                     Oponentský posudek na bakalářskou práci Jiřího Švandy

                      „Svět detektivek Jamese Hadleyho Chase“

Posluchač se rozhodl pro téma, které v poslední době znovu začíná být aktuální. Se zřejmým zájmem vycházejícím z vlastní četby a ze soustavného sledování filmových adaptací literárních předloh přistupuje k fenoménu masové kultury jako k oblasti, která může produkovat také směrodatné hodnoty, aniž by utrpěla umělecká podstata slovesného a vizuálního výrazu. Je jen škoda, že pisatel přes znalost výchozího materiálu a internetových informací nevyužil také bohatou sekundární literaturu týkající se detektivního žánru vůbec, např. teoretické a literárněhistorické studie z pera Škvoreckého, Cikánkova, Jungwirthova, Hrabákova a dalších. O překladech statí Calloisových, D“urrenmattových a jiných ani nemluvě.

      Od počátku práce je sympatické, že se autor snaží o samostatný výklad Chaseova díla a že se nevyhýbá ani kritickým námitkám vůči zkreslujícím hodnocením spisovatelova naturelu jako „závislého“ na americké „drsné“ škole. Samostatnost úsudku jej však místy –při malé rozpracovanosti naratologických anebo sociokulturních otázek – zavádí k poněkud povrchním a nejasným formulacím typu „věnuje se do hloubky jednotlivým ústředním aktérům“ (s.3), „v jeho románech se totiž  hemží mnoha nápady a originálními přístupy“ (s.18), „stavební prvek, na který vrší příběh“(s.18), „nevymýšlel úplně nové archetypy charakterů“ (s.32) aj. Pisatel si zřejmě dostatečně neujasnil rovněž žánrovou povahu detektivky a často tento druh literatury s napínavým pátráním po pachateli zločinu zaměňuje s kriminálními romány (s.3), jindy zase s thrillerem(s.4), se sociologickými sondami do určitého prostředí(s.19 aj.), popřípadě s psychologickou prózou. Zpřesnění by vyžadovaly pojmy jako „brutalita“, „naturalismus“ a „explicitnost scén“ (s.26).
       Nicméně Švanda přes tyto dílčí nedostatky představil pozoruhodnou práci, opírající se o četné postřehy a logicky rozvíjenou úvahu. Objevné jsou i poznámky k problematice filmových adaptací a k inspirativnosti spisovatelova díla vůbec. Jako první zpracování a systematickou „biografii“ Chaseova díla lze pojednání doporučit k obhajobě a zaslouží si ocenění známkou  v e l m i  d o b ř e.
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